

商城县：“山野经济”打开致富路

洪 兰 陈相臻

近日，商城县黄柏山管理处百战坪土特产种植专业合作社的晒场上，一块块木板整齐排列，上面均匀铺展的橡子粉，在阳光下泛着温润的光泽。

“以前山多地少粮食不够吃，山里群众是‘守着金山没饭吃’。”百战坪村党支部书记刘炳江说。该村地处大别山腹地，森林覆盖率高、气候温暖湿润，孕育了橡子、葛根、中药材、食用菌等丰富野生资源，却长期未能转化为经济效益。2009年，在黄柏山管理处支持下，以林英润等8人为首批社员的百战坪土特产种植专业合作社应运而生，成功架起深山资源与外部市场的联通桥梁。

作为集种植、加工、销售及社会化服务于一体的农民专业合作社，该合作社占地1000平

方米，配备20台葛根粉、橡子粉加工机械，始终坚持“合作社+基地+农户”产业化经营模式，依托当地优良生态优势聚焦绿色农产品发展。“我们大别山分布着大量优质橡子树，每年成熟季节，村民上山采摘后送到合作社统一加工。”刘炳江介绍，合作社引进专业设备，规范了浸漂、晾晒、制粉、包装全流程标准化生产，有效保障产品品质稳定。

橡子自古被誉为“山野之宝”，药食同源。经传统工艺加工的橡子粉，富含淀粉、膳食纤维及多种矿物质，兼具助消化、促排脂的健康属性。此外，合作社还推出葛根粉、茶油、土蜂蜜等特色产品，凭借优良品质通过线上线下多渠道销往全国，逐步打响品牌、赢得市场认可。目前，合作社已带动100余户社员发展产业，培育150余亩茶叶基地、30余亩粉葛基地，年销售葛根粉、橡子粉等各类山

珍近30吨。

合作社的规范化发展，让产业红利惠及更多农户。通过“统一品种、统一栽种技术、统一销售”模式，合作社辐射带动本村及周边1000余户农户发展葛根、天麻、茯苓、木耳等产业，助力农户平均年收入2万元至3万元。“我在这儿帮忙打包快20年了，一年能挣一两万块钱，既能赚点生活费又能照顾家，心里很踏实。”合作社包装员徐才华笑着说。像她一样，不少村民在合作社实现“家门口就业”，兼顾家庭的同时获得稳定收入，生活愈发有奔头。

“下一步，我们将持续围绕特色产业发力，优化产业结构，走可持续可循环的绿色农业道路。”黄柏山管理处相关负责人表示，随着产业链不断完善、生态优势持续转化，百战坪村的“山野经济”将迎来更广阔的发展空间。

冬日不闲田 土豆种植忙

李 梅 舒友权

冬日的阳光洒在息县庞湾社区的田野上，田间地头几台大型播种机来回穿梭，轰鸣声中，带着湿土气息的垄沟整齐排列。“一天150元，工资一天一发，离家又近，还能照顾家里。”12月11日，息县庞湾社区村民翟光友一边跟着农机平整土地，一边笑着跟身旁的工友搭话。与往年冬闲时节不同，今年这里的田野上，规模化种植土豆的繁忙景象成了主角，也为这片土地注入了冬日里的生机与活力。

这份冬日的繁忙，源于农业产业结构调整的深入推进。庞湾社区精准对接市场需求，成功引进了现代化土豆种植项目，为当地农民开辟了增收新渠道。据悉，项目首期种植面积就达600亩，全程采用机械化播种管理技术，这不仅大幅提升了种植效率和标准化水平，更有效盘活了当地的闲置土地资源。

“我们做这行十多年了，考察后发现庞湾的土壤环境特别适合土豆生长，所以才来这里实验种植。”田飞农业有限公司负责人池浩洋介绍，这批土豆预计明年5月成熟上市，亩产量可达五吨以上，后续公司还计划继续扩大种植面积，进一步带动周边农户增收致富。

为让农户充分共享产业发展红利，项目落地后便采用“企业+合作社+农户”的模式运营，让周边村民稳稳拿到了土地流转金和务工工资的双重收入。

翟光友正是这一模式的直接受益者，他把家里的土地流转出去后，转身就成了种植基地的务工人员，在家门口实现了稳定就业，日子过得越来越有奔头。像他这样的村民还有不少，大家靠着土豆产业，正一步步走上增收致富的快车道。

如今，庞湾社区的土豆产业已崭露蓬勃生机。这蓬勃生长的不仅是埋在土里的土豆幼苗，更是乡村产业兴旺的强劲脉动。从过去的传统零散农作，到如今的现代化规模种植，一颗小小的土豆，不仅改变了当地的农业生产格局，更悄然重塑着这片土地上农民的生活轨迹。

“目前社区的土豆产业已经打开了好局面，我们会继续深化和企业的合作，把重点放在产业链条的完善升级上。”庞湾社区相关负责人表示，社区计划着力构建从种植、仓储到销售的完整产业体系，通过延伸产业链让产业增值，“我们就是要让更多农户能稳定分享产业发展带来的收益，真正以特色种植产业为支撑，带着乡亲们扎实走好产业兴、农民富的乡村振兴之路。”



寒冬送暖，12月13日，罗山县“护童有信阳光成长”项目社工走访辖区困境儿童家庭，为孩子们送去御寒冬衣，并同步了解孩子需求、鼓励其乐观向上。图为社工在为困境儿童做心理健康关爱服务。曾涓涓 摄

新县：“小工程”连通“大民生”

王丽君 黄珊珊

“这路修得真敞亮，孩子们过年回来肯定高兴！”昨日，新县沙窝镇王山村的余大姐站在崭新的水泥路上，脸上洋溢着欣慰的笑容。这条全长1.2公里的“连心路”，既是28户村民日常出行的必经之路，更是牵动着远方游子乡愁的“幸福纽带”。

道路的蜕变，源于一场干群同心的“接力赛”。当修路的号角吹响，村民们自发捐资出力，挥锹清基的身影成了路基旁最动人的风景；村“两委”化身“协调员”，机械调度、后勤保障样样不落；镇政府则主动扛起责任，当好“质量监督员”，对工程质量严格把关。

“修路是方便大家的好事，

虽然我手头不宽裕，但也想尽一份心。”在集镇工作的王山村张阿姨，毅然拿出部分积蓄支持修路，朴实的话语里，满是共建美好家园的真挚情怀。

民生无小事，路暖即心安。与沙窝镇王山村一样，吴陈河镇阳土墩村杨管冲组也曾因路犯难。紧挨003乡道的入组路，雨天泥泞、晴天扬灰，成了村民口中的“闹心路”。

“以前这条路坑坑洼洼，骑车都得小心翼翼。”村民张伦春的感慨，道出了大家出行的窘迫。这短短90米的“最后一公里”，看似不长，却成了影响村民日常生活的关键一小段”。

“路修不好，群众的心就暖不起来！”阳土墩村党支部书记欧阳润东走访摸排后，深感民生问

题迫在眉睫。村党支部迅速行动，将“修缮村道”列入“我为群众办实事”清单，并建立起“1小时响应、24小时踏勘、3天定方案”的高效工作机制。从现场勘查到组织施工，全程紧盯工程进度、排水设计等群众关切的重点环节，精准推进工程落地。短短3天，一条平整结实的水泥路顺利通车，彻底解开了乡亲们的“心结”。

从沙窝镇的“连心路”到吴陈河镇的“暖心路”，如今在新县，一条条曾经坑洼不平的乡村小道，正悄然蜕变为通畅安全的便民路。这些惠及民生的“小工程”，既勾勒出乡村振兴的美丽风景线，更铺就出一条条通往幸福生活的振兴“快车道”，成为新县干群同心、共建共享美好家园的生动实践。

拍卖公告

受委托，我公司拟定于2025年12月30日9时，在中政集团多媒体会议室公开拍卖以下标的：

●羊山新区安置小区非住宅用房33套(白高庙一期12套,白高庙二期8套,白高庙三期2套,仓库7套,王家湾4套,以上标的,详见拍品清单。)

有意竞买者,请于公告发布之日起至2025年12月29日17时前,携本人身份证件及相关证件,缴纳相应竞买保证金(单牌10万元/套,通牌100万元可拍所有)到指定账户,并接受各项拍卖条款的约定(具体详见本次拍卖会《竞买须知》),到我公司办理竞买手续。若竞买不中,保证金如数无息退还。

标的展示时间:2025年12月15日-12月29日。

标的展示地点:前进街道办事处白高庙村8组、羊山新区信茶大道仓库安置小区、平桥区青龙街178号东北方向190米王家湾安置小区。

联系方式:0376-8555555 15978363236 李女士。

河南中政实业集团有限公司
2025年12月15日